

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Сомкамнерд Навапат на тему «Внешняя региональная политика Таиланда: 1990-е–2000-е гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Представленная на защиту диссертация является результатом самостоятельного исследования Сомкамнерд Навапат, осуществленного в период обучения в очной аспирантуре. Тема диссертация и научное исследование происходило в рамках теоретического семинара «Современные проблемы глобальной и региональной динамики» при кафедре теории и истории международных отношений Уральского федерального университета. Одним из итогов семинара явилось издание монографии «Асимметрии региональных интеграционных проектов XXI века; [под. ред. В. И. Михайленко]; М-во образования и науки Рос. Федерации, Урал. федер. ун-т. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2018». Влияние теоретического семинара на автора диссертации Сомкамнерд Навапат проявилось в освоении ею теорий регионализма и их практического применения к исследованию избранной темы.

Актуальность темы обусловлена усиливающейся ролью региона Юго-Восточной Азии в мировой экономике и в становлении нового мирового порядка. Закономерным является возрастание внимания основоположников современных теорий регионализма, таких, как Б. Бузан, А. Ачария, Ф. Седербаум к Азиатскому региону в целом. В исследованиях и теоретическом обобщении мировых и региональных интеграционных процессов происходит отход от идеализации европоцентричных интеграционных моделей и оценка Азиатского регионализма как самодостаточной модели. Этот процесс сопровождается ростом научного интереса к исследованиям в академических

центрах Сингапура, Австралии, Китая и средних государств Юго-Восточной Азии, чьи публикации отмечаются высоким научным уровнем.

В России успешно работают над изучением интеграционных процессов в Восточной и Юго-Восточной Азии академические и университетские центры и отдельные авторы. Следует заметить, что большинство авторов работают с англоязычными источниками по Таиланду. Сомкамнерд Навапат как носитель тайского языка смогла привлечь обширную литературу на языке оригинала.

В первой главе Сомкамнерд Навапат рассматривает историю внешней региональной политики Таиланда с 1990 г. На первый взгляд, изложение прихода и ухода многочисленных личностей и военных переворотов представляет собой скучный нарративный ряд событий. С другой стороны, автор по небольшим деталям изменений во внешней политике конструирует становление концепта внешней политики Таиланда как “Middle Power”.

Специфика внешней политики Таиланда определяется автором как «бамбуковая дипломатия». Автор обосновывает особенности этой политики в применении к интеграционным процессам. Принципы исследования интеграционной политики Таиланда как становящейся “Middle Power” могут быть использованы при анализе внешней политики других региональных государств.

Через внешнюю политику Таиланда автор раскрывает особенности региональной интеграции, используя понятия «Асеановский путь», «мягкую регионализацию». Она вносит самостоятельный вклад в обоснование концепта, работа над которым автор исследует трансформацию национального интереса Таиланда от традиционной защиты государственного суверенитета до усложнения политики путем передачи части суверенитета на наднациональный уровень. в научном сообществе еще не завершена.

Наконец, рассматривая двусторонние и многосторонние соглашения Таиланда с региональными государствами, вскрывая нерешенные проблемы

и обращая внимание на внешнеполитические вызовы интеграции, автор, по существу вскрывает общие для всего региона проблемы, значительная часть которых может быть решена только через координацию усилий региональных государств. Автор исследует трансформацию национального интереса Таиланда от традиционной защиты государственного суверенитета до усложнения политики путем передачи части суверенитета на наднациональный уровень.

В процессе работы над диссертацией Сомкамнерд Навапат проявила свои лучшие качества ответственного, дисциплинированного исследователя, обладающего огромным трудолюбием. Автор проявила феноменальные способности в организации апробации собственной работы, приняв участие в полутора десятках различных научных мероприятий имеет 16 публикаций, в т.ч. необходимое количество публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК.

Исследование представляет несомненный практический интерес для российских экспертов, поскольку опыт «мягкого» регионализма нам представляется наиболее эффективным при решении интеграционных задач в рамках проекта Большой Азии. Структура работы отражает логику, цели и задачи диссертационного исследования.

На наш взгляд, исследование Сомкамнерд Навапат «Внешняя региональная политика Таиланда: 1990-е–2000-е гг.», представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук, соответствует требованиям ВАК по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики и может быть представлено к защите.

Михайленко Валерий Иванович,
доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой теории и истории
международных отношений ФАОУ ВО
«Уральский федеральный университет
имени первого Президента России
Б.Н. Ельцина»

620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19



Подпись Михайленко В. И.

Завещаю

